

## 第十届“挑战杯”承办高校 南开大学

2007年11月，南开大学承办了富有青春与创意的第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛。为申办第十届“挑战杯”竞赛，南开大学做了大量的前期准备工作，学校明确表示一定要全力以赴争取申办成功，并且有信心、有决心更有能力办好此次大赛，办出天津特点、南开特色，将第十届“挑战杯”竞赛办成一届立足中国、面向世界、立足青年、面向未来的高水平赛事。2005年8月，南开大学与共青团天津市委共同向天津市人民政府递交了关于申办第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的专项请示，天津市市长戴相龙代表市政府表示：“全力支持南开大学、共青团天津市委委员会申办第十届‘挑战杯’全国大学生课外学术科技作品竞赛，如能获准，一定办好”。2005年9月，南开大学向“挑战杯”竞赛全国组委会正式递交了第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的申办报告。在第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛组委会对南开的评估考察会上，中共天津市委常委、市委教卫工委书记陈超英出席了会议并对南开大学申办第十届“挑战杯”赛事表示了支持。为了确保申办成功，学校团委做了大量的有针对性、富有成效的准备工作，得到了“挑战杯”全国组委会考察评估团的充分肯定和兄弟院校以及各团省（区、市）委的大力支持。2005年11月21日，在第九届“挑战杯”全国组委会第三次全体会议上，经过无记名投票，南开大学以绝对优势击败对手，获得了第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的承办权。在第九届“挑战杯”竞赛的闭幕式上，专程抵沪的南开大学党委书记薛进文同志从复旦大学党委书记秦绍德同志手中接过了象征中国大学生学术科技活动最高级别赛事的“挑战杯”会旗，晚会主持人和与会的各大高校的师生相约2007年相聚南开，新一届的中国大学生科技盛会将在2007年的南开拉开帷幕。“挑战杯”在南开迎来它的第十届。“十”是一个小小的总结，对于过去所取得的辉煌的总结；“十”又是一个新的开始，象征着漫漫挑战路的新征程。创新孕育希望，挑战无处不在。

### 创新挑战

第十届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛确定了“开放、和谐、交流、发展”的办赛思路，和“挑战杯：让青春与创新共舞”的办赛主题。一、各级党政领导高度重视，相关部门扎实工作，筹备工作氛围浓厚 同时在校内筹委会的基础上成立了常设机构——第十届“挑战杯”竞赛筹备工作办公室，办公室设置了组织协调、信息处理及会议筹备、网络保障、新闻宣传、作品组织、大型活动、后勤保障七个重点工作组全面推进工作。除专职的工作队伍之外，有百余名学生骨干作为工作人员直接参与筹备工作，同时，近两千名学生志愿者也参与了竞赛服务的志愿工作。二、积极协调政府资源与社会赞助，得到社会各界的大力支持和广泛关注 天津市委、市政府高度重视竞赛的筹备工作，多位市领导对竞赛的筹备工作做出重要批示。市财政拨款专项经费支持南开大学承办竞赛。市教委拨付专款用于第十届“挑战杯”竞赛筹备工作的启动经费。天津市科委为第十届“挑战杯”竞赛设立了“挑战杯”科研项目转化基金，对在竞赛中脱颖而出的科研项目进行专项资助，鼓励“挑战杯”竞赛的科研项目在滨海新区孵化，变成生产力。同时出资筹建第十届“挑战杯”竞赛科普作品展。学校党政领导非常重视第十届“挑战杯”竞赛的筹备工作，将承办第十届“挑战杯”竞赛列入2007年学校重中之重的三项工作之一。并定期召开学校筹委会的全体会议，听取承办工作的进展情况并全面部署各项工作。同时，企业界、新闻界朋友都给予了大赛无私的帮助，飞利浦公司入选成为本届竞赛的总冠名赞助商。三、以交流促发展，稳步推进“挑战杯”竞赛的国际化进程 第十届“挑战杯”竞赛以“开放性”作为办赛重要理念之一，以“深入开掘竞赛之外的交流功能，搭建中国大学生乃至世界大学生的课外学术科技交流、合作与发展的舞台，张扬‘挑战杯’竞赛的生命力”为己任，开创历届参赛范围之先河，首次向海外高校发起邀请，邀请来自世界各地的知名学者和青年学子云集南开，共享盛会，从而使“挑战杯”竞赛逐步与世界大学生科技竞赛接轨，最终形成一个全球大学生课外学术科技

创新交流的大舞台。为此，第十届“挑战杯”竞赛首次开设了中英文网站。及时将大赛的各项信息、参赛事宜及科技成果通过网站向全世界发布。

四、与时俱进，打造第十届“挑战杯”竞赛的网络平台 第十届“挑战杯”竞赛全面发挥网络优势，切实实现网上办赛和沟通交流的功能。第十届“挑战杯”竞赛官方网站（网址：[tiaozhanbei.longdol.com](http://tiaozhanbei.longdol.com)）开通以来运行正常，除保证在第一时间准确有效的发布竞赛信息之外，组委会开发了六个配套系统为本届赛事服务。

1. 第十届“挑战杯”竞赛论坛。
2. 第十届“挑战杯”竞赛参赛作品展示博客。
3. 第十届“挑战杯”竞赛作品管理系统。
4. 第十届“挑战杯”竞赛会务管理系统。竞赛的筹备与管理均通过网络管理系统平台实现。各相关参赛单位通过网络登录完成会务登记等工作，并通过系统获得大赛最新的有针对性的通知。
5. 第十届“挑战杯”志愿者管理系统。实现了对志愿服务工作的全程监控。
6. 第十届“挑战杯”竞赛作品转化园区。组委会联系了全国十余家支持大学生科技创业的技术园区，通过网络实现了参赛作品与转化园区的了解和接洽。

五、全方位宣传“挑战”理念，弘扬“挑战”文化，构建群众性的青年科技赛事 大赛组委会精心设计了竞赛的主题文化活动，按照竞赛不同赛段制定了大赛相关活动与工作规划。本次竞赛设计了五大类型的文化活动。

1. 思想性、交流性的文化论坛，包括：第十届“挑战杯”竞赛高层论坛，第十届“挑战杯”竞赛创新论坛等等；
2. 社会性、公众性的推介会，包括：第十届“挑战杯”竞赛滨海新区推介会等；
3. 娱乐性、特色性的文化艺术活动，包括第十届“挑战杯”竞赛开幕式、闭幕式，第十届“挑战杯”竞赛音乐会等；
4. 文化性、宣传性的参观考察活动，包括第十届“挑战杯”竞赛滨海行等
5. 世界青年大学生的文化交流活动，包括第十届挑战杯竞赛海内外大学生联欢会、交流会等。

除此之外，第十届“挑战杯”竞赛还就近二十年来挑战杯竞赛的发展历程进行了系统的挖掘和回顾。策划编辑了“挑战杯”竞赛十届回顾展活动和“挑战杯”竞赛十届纪念图书，并在社会各个阶层启动了第十届“挑战杯”竞赛的题词活动。